



# Народное слово

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года • www.xs.uz/ru • e-mail: info@narodnoeslovo.uz • 17 января 2020 года, № 13 (7484) Пятница

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт

## ПРЕЗИДЕНТ УЗБЕКИСТАНА ПРИНЯЛ СЕРГЕЯ ЛАВРОВА

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 16 января принял исполняющего обязанности министра иностранных дел Российской Федерации Сергея Лаврова, прибывшего в нашу страну с официальным визитом.



В начале встречи Президент Узбекистана с глубоким удовлетворением отметил возрастающую динамику в развитии двусторонних отношений стратегического партнерства и сотрудничества.

Об этом свидетельствует интенсивный диалог на высшем

уровне, беспрецедентная активизация взаимных обменов и расширение многопланового сотрудничества, прежде всего в торгово-экономической, инвестиционной, энергетической, транспортно-коммуникационной, культурно-гуманитарной, образовательной сферах

и в других приоритетных направлениях.

Сергей Лавров поблагодарил главу нашего государства за теплый прием и передал искренние приветствия Президента Российской Федерации Владимира Путина. Особо подчеркнута определяющая роль

лидеров двух стран в достижении современного уровня взаимодействия.

В ходе встречи рассмотрены актуальные вопросы узбекско-российских отношений, состоялся обмен мнениями по международной и региональной повестке.

Особое внимание было уделено вопросам подготовки предстоящих в этом году встреч на высшем уровне.

УзА.

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

### Эксклюзивно для «НС»

## Настрой — трудиться ударно

Знаменательным 2019 год стал для жителей Наманганской области, где достигнут значительный рост в экономике и созидательной работе, повысился жизненный уровень людей. О достижениях и перспективах в социально-экономической жизни региона в беседе наших собственных корреспондентов с хокимом Наманганской области Хайрулло Бозаровым.

— Мощный импульс работе в регионе придали слова главы государства, что 2019 год станет годом Намангана, прозвучавшие 1 марта на собрании актива области. Президент поддержал перспективные проекты, выразив нам огромное доверие. Была разработана трехлетняя программа, включающая в себя 1 424 крупных и средних проекта. поэтапная их реализация только в 2019 году позволила претворить в жизнь почти тысячу проектов и освоить 5,5 триллиона сумов, создать 11 500 рабочих мест, повысить уровень жизни населения.

К примеру, в ООО «Арт Соф Текс» в областном центре реализован крупный проект на 293,5 миллиарда сумов. Кроме этого, за счет ста миллиардов сумов капиталовложений введены в строй филиалы совместного предприятия «Uz Tex Group» в Нарынском и Чартакском районах. В них трудятся более 1 300 человек. В Наманганском районе в ООО «Mergumed farm», специализирующемся на производстве фармацевтической продукции, реализован проект стоимостью 54 миллиарда сумов. В рамках программы также реконструировано и отремонтировано сто объектов социальной инфраструктуры.

Радует, что в минувшем году Наманган стал крупной площадкой для привлечения иностранных инвестиций. Это подтверждают цифры. В рамках 154 территориальных проектов в 2019 году освоено прямых инвестиций более чем на 300 миллионов долларов. В 2018 году этот показатель был в 3,5 раза ниже. В об-

ласти ускоренными темпами создаются совместные предприятия. В минувшем году на экономической карте региона появилось 88 таких производств.

Важную роль играют проводимые в области инвестиционные и бизнес-форумы с участием зарубежных компаний и представителей деловых кругов. К примеру, в организованном в июне прошлого года международном инвестфоруме 350 иностранных инвесторов смогли ознакомиться с возможностями вложения своих средств. Подписано более 40 договоров на общую сумму свыше 340 миллионов долларов. В сентябре у нас состоялся международный форум по развитию фармацевтики и медицины. Представители ведущих компаний из более чем десяти стран выразили желание внести вклад в развитие этих отраслей. В итоге подписано десять соглашений на 90 миллионов долларов.

Ведется активная работа по реализации многих проектов на основе прямых инвестиций. Один из них — автозавод «Hyundai», возводимый в Туракурганском районе совместно с партнерами из Южной Кореи. В строительстве объекта будет вложено 200 миллионов долларов. Здесь ежегодно будут выпускать до трех тысяч коммерческих автомобилей. Еще один крупный проект реализуется в Чустском районе. Совместно с китайскими партнерами здесь возводятся завод металлических изделий. Стоимость проекта составляет 50 миллионов долларов.

### Сотрудничество

## Встреча глав внешнеполитических ведомств

Министр иностранных дел Республики Узбекистан Абдулазиз Камиллов встретился с прибывшим в Ташкент с официальным визитом исполняющим обязанности министра иностранных дел Российской Федерации Сергеем Лавровым.

Министры с удовлетворением констатировали, что за последние два года отношения между Узбекистаном и Россией обрели устойчиво растущий и всеобъемлющий характер. В завершившемся году только в экономическом секторе состоялось свыше 130 визитов делегаций министерств и ведомств, регионов, руководи-

телей компаний, деловых кругов. Подчеркивалось, что позитивная динамика достигнута прежде всего благодаря установившимся доверительным отношениям и взаимопониманию между лидерами двух стран.

Отдельное внимание на встрече было уделено практическим аспектам подготовки к предстоящему го-

сударственному визиту Президента Узбекистана в Россию, который, как ожидается, станет этапным событием в современной истории двусторонних отношений.

Главы внешнеполитических ведомств посетили филиал Московского государственного института международных отношений (университет) в Ташкенте.

Созданный постановлением Президента Узбекистана от 11 февраля 2019 года филиал авторитетного российского вуза принял первых студентов в текущем

учебном году и начал реализацию своих программ на ресурсной базе Университета мировой экономики и дипломатии (УМЭД).

В актовом зале нового учебного заведения главы внешнеполитических ведомств Узбекистана и России выступили перед студентами и профессорско-преподавательским составом филиала МГИМО и УМЭД. Сергей Лавров ответил на вопросы будущих дипломатов.

По информации пресс-службы МИД.

### Наши ценности

## Партнерство для добрых дел

Республиканским советом по координации деятельности органов самоуправления граждан совместно с Комитетом женщин, Центром духовности и просветительства, Союзом молодежи, фондом «Нуроний», Научно-практическим исследовательским центром «Оила» проведен брифинг, на котором рассмотрены

итоги реализации Программы сотрудничества общественных организаций по систематической организации духовно-просветительской деятельности в махаллях за ноябрь-декабрь 2019 года, а также задачи на перспективу.

2

### В мире о нас

## В парламенте Великобритании состоялась презентация экономического потенциала Узбекистана

В Палате лордов британского парламента состоялся «круглый стол» на тему «Перспективы торгово-экономического сотрудничества Великобритании со странами Евразии», участие в котором приняли представители посольства Узбекистана в Лондоне.

Встреча была организована парламентом при содействии организации «Conservative Friends of Eurasia» («Друзья Евразии из Консервативной партии»). В мероприятии приняли участие депутаты обеих палат парламента, руководство экономических ведомств Великобритании, представители дипкорпуса, бизнес-сообщества, общественных организаций и СМИ.

Узбекские дипломаты представили информацию об инвестиционном и торгово-экономическом потенциале Узбекистана, проводимых в республике масштабных реформах, направленных на либерализацию экономики и повышение инвестиционной привлекательности страны.

Как отметил председательствующий на мероприятии лорд Питер Лилли, актуальность «круглого стола» обусловлена предстоящим выходом Великобритании из состава Евросоюза, в связи с чем Лондон стремится к поиску новых возможностей для расширения торгово-экономического сотрудничества с зарубежными государствами. В данном контексте страны Центральной Азии, в частности Узбекистан, представляют большой интерес в качестве партнера в таких областях, как торговля, инвестиции, финансы, образование, информационно-коммуникационные и «зеленые» технологии, сельское хозяйство и другие.

## В Ташкенте пройдет конференция Общества Центрально-евразийских исследований

Международная ассоциация ученых, специализирующаяся на комплексном изучении Евразийского региона, — Общество Центрально-евразийских исследований (CESS — Central Eurasian Studies Society) проведет седьмую Региональную конференцию в Узбекистане.

Общество Центрально-евразийских исследований — международная организация, основанная в 2000 году, входит в структуру Школы международных отношений Эллиотта, которая является членом Ассоциации профессиональных школ в сфере международных отношений (APSSIA) и занимает 34-ю строчку в рейтинге

лучших аналитических центров мира.

Договоренность о проведении данной конференции была достигнута в ходе встречи посла Узбекистана в США Жавлона Вахабова с директором Института европейских, российских и евразийских исследований при Школе Эллиотта Марлен Лаурель.

## 5 инициатив: ЧИТАЕМ БОЛЬШЕ

В стране действует более 12 000 информационно-библиотечных учреждений

В них трудятся свыше 22 000 специалистов

В рамках поддержки инициативы Президента, направленной на популяризацию чтения, организовано 12 966 мероприятий, которые охватили 1 826 230 участников.

По данным Агентства информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан

КОРОЛЕВО О ВАЖНОМ



Наследие

# Собирая жемчужины в океане

Объекты нашего духовного наследия, хранящиеся в престижных музеях, библиотеках, архивных фондах мира, могут стать очень интересными для множества научных исследований, исследований, написания книг, создания просветительских проектов. Такие исследования по своей кропотливости сравнимы разве что с добычей жемчуга со дна моря. Если со всей серьезностью подойти к изучению этих рукописей и источников, которые теперь стали бесценным достоянием человечества, то может не хватить и целой жизни.

Это особо подчеркивалось в ходе брифинга на тему «Культурные ценности Узбекистана за рубежом — неотъемлемая часть нашего наследия», организованного в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан Центром исследований культурных ценностей Узбекистана, находящихся за рубежом. Директор Центра исследований культурных ценностей Узбекистана, находящегося за рубежом, при Кабинете Министров Республики Узбекистан Ройки Баходиров, ученый-наовидед Аффондил Эркинов, директор Государственного музея истории Узбекистана Жаннат Исмаилова, известный ученый-источниковед Санжар Гулямов отметили, что в годы независимости были созданы широкие возможности для изучения национальных культурных ценностей. Постановление Президента страны Шавката Мирзиёева «Об учреждении Центра исследований культурных

ценностей Узбекистана, находящихся за рубежом, при Кабинете Министров Республики Узбекистан» от 20 июня 2017 года вывело проводимую в этом направлении практическую работу на новый уровень. За прошедшее время центром проводилась системная работа по созданию реестра — полной базы данных культурных ценностей, относящихся к нашей истории и культуре, хранящихся за рубежом. Было выявлено около 6 100 культурных ценностей Узбекистана, хранящихся более чем в 40 странах мира, осуществлена их научная характеристика, которая внесена в базу данных центра. В настоящее время деятельность в этом направлении последовательно продолжается. Около 60 процентов этих культурных ценностей из реестра — это материальные культурные изделия: керамические, металлические и стеклянные изделия, архитектурная облицовка, одежда, ювелирные, текстильные изделия, вышивка, оружие, музыкальные инст-

рументы, произведения изобразительного искусства, 40 процентов составляют рукописи и миниатюры. Центр в целях создания удобства для использования научных описаний в рамках проекта «Создание реестра культурных ценностей, издание факсимиле редких рукописных произведений Узбекистана, хранящихся за рубежом», утвержденного Министерством инновационного развития Республики Узбекистан, разрабатывает программу электронного реестра «UzCulture». Ее преимуществами являются в возможности использования в онлайн-режиме. Программа постоянно пополняется новыми сведениями. В ней указываются виды культурных ценностей (рукописи, миниатюры, археологические находки, музыкальные инструменты, предметы быта, одежда и др.) и параметры, касающиеся мест их хранения (страна, город, библиотека, научно-культурное учреждение). Запланировано пополнять эти научные описания фото-,

видео- и аудиосведениями. За прошедшее с момента образования центра время были возвращены на Родину цветные электронные копии 34 рукописных произведений наших ученых, находящихся за рубежом. В частности, в 2018 году центром были получены цветные электронные копии трех редких экземпляров рукописи Имама аль-Бухари «Ал-Жомий ас-сахих», хранящихся в Великобритании, Султанте Оман и Республике Татарстан. В 2019 году из Турции и Германии получены цветные электронные копии 24 рукописей таких великих ученых и просветителей, как Имам ат-Термизи, Абу Абдулло аль-Хорезми, Алишер Навои. Следует отметить, что все копии рукописей, то есть 33 копии, кроме копии, полученной из Великобритании, были ввезены без затрат. Копии данных рукописей были предоставлены Центру исламской цивилизации, Институту востоковедения имени Абу Райхана Беруни Академии наук Республики Узбекистан, Международному научно-исследовательскому центру Имама Термизи, Международной исламской академии Узбекистана и другим научным учреждениям. В 2018—2019 годах делегация центра осуществила

научные служебные командировки в Великобританию, Россию, Индию, Турцию, Беларусь, Германию и другие страны. Достигнуты договоренности о сотрудничестве с 60 зарубежными научно-культурными учреждениями. В частности, на основании подписанного меморандума о сотрудничестве с Российским этнографическим музеем была организована крупнейшая выставка на тему «Этнокультура семей евроазиатских народов (XX век)». В настоящее время в рамках проекта «Создание реестра культурных ценностей, издание факсимиле редких рукописных произведений Узбекистана, хранящихся за рубежом», утвержденного Министерством инновационного развития Республики Узбекистан, основное внимание уделяется подготовке к изданию реестра, охватывающего более 800 рукописных произведений Узбекистана, находящихся за рубежом, и факсимиле произведения Алишера Навои. На брифинге были предоставлены подробные сведения о работе, проводимой по изучению наших культурных ценностей, находящихся за рубежом. **Назокат УСМАНОВА, корр. УзА.**

Проекты

## В Узбекистане будет принята Национальная стратегия по правам человека

В Узбекистане идет работа над принятием Национальной стратегии по правам человека. Проекты соответствующих документов подготовлены Национальным центром по правам человека.

Президент нашей страны Шавкат Мирзиёев на торжественном собрании, посвященном 27-й годовщине принятия Конституции Республики Узбекистан, отметил, что для дальнейшего повышения эффективности обеспечения прав человека необходима соответствующая Национальная стратегия. Нужно продолжить работу по развитию культуры уважения прав и свобод человека в обществе, что повысит авторитет нашей страны на международной арене. В последние годы в республике многое делается в сфере прав человека — в законодательство имплементируются международные стандарты, Узбекистан как член мирового сообщества выполняет свои международные обязательства в сфере прав человека. За последние три года принято свыше пяти тысяч нормативно-правовых актов, в том числе четыре новых кодекса, 186 законов, 1 200 актов Президента Республики Узбекистан, которые направлены на создание законодательного фундамента реализации личных, политических, экономических, социальных и культурных прав и свобод граждан. Вместе с тем до сих пор в области прав человека не было долгосрочной стратегии. Ее принятие и реализация усилят процесс формирования в стране уважительного отношения к правам и свободам человека, дальнейшего повышения авторитета Узбекистана на международной арене. Проектом Национальной стратегии по правам человека предусмотрен комплекс мер, нацеленных на повышение уровня жизни и благополучия в Узбекистане через обеспечение прав и свобод человека. В их числе — дальнейшее развитие национальной системы мониторинга и оценки политики государства по правам

человека, укрепление национальных институтов по защите прав человека. Отдельное место в стратегии отведено соблюдению прав лиц, находящихся в местах содержания под стражей, где должно гарантированно соблюдаться обеспечение доступа к правосудию. Предусмотрено повышение уровня социальной поддержки людей, нуждающихся в особой защите государства и общества. Большое внимание планируется уделить практической защите свободы слова, вероисповедания, доступа к информации, обеспечению гендерного равенства. На новый уровень будет поднята защита института семьи, в том числе через рост правовой и социально-экономической поддержки, охрану материнства, отцовства и детства, борьбу с домашним насилием. Широкая программа предусмотрена и для повышения уровня знаний молодежи в сфере прав человека. Планируется внедрить специальный курс «Права человека» в вузах и учебных центрах по переподготовке кадров, расширить занятия по этой теме в школах, лицеях и колледжах. Охвачены и экономические права человека, полноценное соблюдение которых лежит в основе развития частной собственности, создания равных условий для ведения бизнеса, реального развития государственно-частного партнерства. Предлагается учредить ежегодную национальную премию «За защиту прав человека». Кроме того, в 2020 году запланировано проведение Самаркандского форума по правам человека. **Пресс-служба Национального центра Республики Узбекистан по правам человека.**

Пьедестал

## «Карьеру завершаю, но из спорта не уйду»

Прославленная отечественная спортсменка Оксана Чусовитина рассказала о планах на будущее, подготовке к предстоящей Олимпиаде в Токио и намечаемом в столице спортивно-театральном шоу «Мой путь».



Фото: X. Ибрагимов

У знаменитой гимнастки впереди ответственный период — международный турнир в США, этапы Кубка мира, чемпионат Азии, а главное — восьмые Олимпийские игры. На прошедшей в столице пресс-конференции она рассказала, что после игр четырехлетия в Токио планирует завершить карьеру, однако из спорта не уходит. По словам Чусовитиной, она занимается организацией школы гимнастики в столице, чтобы привлечь внимание молодежи к этому виду спорта. — Если в художественную рудители охотно отдают своих детей, то со спортивной гимнастикой сложнее, —

говорит Оксана Чусовитина. — Возможно, многие считают этот вид спорта слишком травмоопасным. Гимнастика — основа для разных видов спорта. Если в процессе тренировок что-то не сложится, ребенок всегда может перейти в любую другую дисциплину. На встрече говорилось о запланированном на ноябрь 2020 года спортивно-театральном шоу «Мой путь», местом проведения которого станет «Хумо арена». Вместе с легендарной отечественной спортсменкой примут участие яркие представители гимнастики России и Узбекистана. Здесь феерическое представление вберет в себя акробатику, прыжки на батуте, спортивную, художественную и эстетическую гимнастику, цирковое искусство. Сама же Оксана Чусовитина, чьи достижения вошли в Книгу рекордов Гиннесса, — первая действующая спортсменка, введенная в Зал славы гимнастики в Оклахоме, уверена: шоу — лучший способ отдать дань уважения делу всей своей жизни. **Александра ЯКУБОВА, «Народное слово».**

Вы нам писали

## Чистота столицы тоже на рыночных рельсах

В редакцию с письмом обратился предприниматель Абдумуталиб Мойдинжанов из Ташкента, который загорелся идеей очистить город от мусора путем переработки листьев и веток деревьев, растущих на улицах столицы. Он приобрел в Китае установку, изготавливающую из природных отходов древесные брикеты, которые можно использовать как топливо. Кроме того, из листьев и веток путем компостирования получается и экологически чистое удобрение. Все это планируется производить из мусора, собираемого в столице ежедневно в большом объеме, но для этого требуется земельный участок, куда служба по благоустройству привозила бы ветки и опавшие листья для дальнейшей их переработки. Как пишет Абдумуталиб-ака, он не раз обращался в хокимият, Госкомприроды, управление Торгово-промышленной палаты и Экопартию с просьбой помочь, чтобы ему отвели место для сбора веток и листьев, а также станка по их переработке. Однако везде ему советуют купить землю через «Е-ijro aukcion». Но участки, выставленные в онлайн-ресурсе, энтузиаста чистого города не устраивают: то далеко, то дорого, то не подходят для производства.

По данному вопросу мы обратились к главному специалисту хокимията города Ташкента Рустаму Саидназарову. Он пояснил, что 2 декабря 2019 года в приемную Премьер-министра по рассмотрению обращений предпринимателей поступило соответствующее обращение от Абдумуталиба Мойдинжанова. И уже на следующий день, 3 декабря, ему был направлен ответ, в котором указано следующее: «Данным письмом сообщаем вам, что, согласно пункту 1 постановления Президента Республики Узбекистан № 4427 от 26 августа 2019 года «О мерах по дальнейшему совершенствованию процедур предоставления свободных земельных участков несельскохозяйственного назначения для предпринимательской и градостроительной деятельности только через электронный онлайн-аукцион на торговой площадке «Е-ijro aukcion». В связи с этим просим вас рассмотреть возможность подбора из выставленных на торговой площадке «Е-ijro aukcion» предложений соответствующий земельный участок для реализации планируемого вами инвестиционного проекта».

Установленный законодательным актом порядок следует соблюдать всем без исключения, даже Абдумуталибу-ака, разработавшему такой замечательный перспективный проект. Однако остается надежда, что уникальная задумка предпринимателя найдет практическую поддержку со стороны органов местной власти, соответствующих структур, в том числе Экологической партии. Ведь проект социально значимый, который поможет навести порядок в природопользовании. Может быть, есть резон включить его в Госпрограмму экологической направленности?

**Гулбахор ТАНИРОВА, «Народное слово».**

Итоги

## Что осталось только на бумаге

Проведенный мониторинг по исполнению задач Государственной программы по реализации Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017—2021 годах в Год активных инвестиций и социального развития выявил невыполнение ряда предусмотренных проектов.

Согласно Госпрограмме, в прошлом году намечалось осуществить мероприятия по 274 пунктам в направлениях совершенствования государственного и общественного строительства, обеспечения верховенства закона и реформирования судебной-правовой системы, развития и либерализации экономики, социальной сферы, обеспечения безопасности, межнационального согласия и религиозной толерантности, осуществления взвешенной, взаимовыгодной и конструктивной внешней политики. По состоянию на 1 января 2020 выполнено 216 пунктов, которые предусматривают принятие нормативно-правовых актов, утверждение планов и программ мероприятий. Ответственные министерства и ведомства разработали проекты документов по 45 пунктам и внесли в инстанции, принимающие нормативно-правовые акты. Продлен срок пункта 206 по четвертому приоритетному направлению. Однако в установленные сроки не выполнено 12 пунктов Госпрограммы. Так, до 1 июля 2019 года следовало кардинально пересмотреть уголовное и уголовно-процессуальное законодательство. Но проекты Уголовного кодекса и Уголовно-процессуального кодекса в новой редакции не были размещены для общественного обсуждения. Их принятие должно было послужить совершенствованию системы уголовной ответственности и наказаний, систематизации норм уголовно-процессуального законодательства, расширению пределов действия институтов примирения в уголовно-процессуальном законодательстве. Не утверждена также долгосрочная стратегия по развитию банковско-финансовой системы. При содействии Всемирного банка она разработана, но установленные сроки были пропущены. Не принят нормативно-правовой акт по упрощению процессов выдачи лицензий и разрешений, как и процедура согласования назначения руководителей и работников субъектов частного предпринимательства с разрешительными органами и органами лицензирования. Необходимо было пересмотреть порядок выделения льготного кредита на выращивание хлопка-сырца и зерновых колосовых продуктов, но до сих пор этот вопрос не решен, как и согласование сроков выделения льготных кредитов для финансирования затрат выращивания этих культур. В целях дальнейшего совершенствования деятельности свободных экономических и малых промышленных зон принято постановление Президента «О мерах по дальнейшему совершенствованию координации и управления деятельностью малых промышленных зон». Однако не утверждена концепция развития СЭЗ. Не реализован также проект обновленного Закона «О концессиях», несвоевременно выполнена работа по систематизации актов законодательства, регулирующих внешнеэкономическую деятельность субъектов предпринимательства. В 2019 году предусматривалось последовательно продолжить программу строительства доступного жилья, усовершенствовать проекты, применяя энергосберегающие технологии, совре-

менные и недорогие строительные материалы. Но из запланированных 15 010 домов и квартир для семей, нуждающихся в улучшении жилищных условий, молодых семей, женщин, опавших в трудную жизненную ситуацию, военнослужащих и других категорий граждан сданы 6 517, а в остальных 8 493 не завершены строительно-монтажные работы. Планировалось принятие практических мер по повышению проводимости магистральных телекоммуникационных транспортных систем со 100 Гбит/с до 400 Гбит/с в областные и с 10 Гбит/с до 100 Гбит/с в районные центры, однако в республику доставлена лишь часть устройств для расширения магистральных телекоммуникационных сетей, осуществлены только монтажные работы. В 2019 году должен был усовершенствоваться механизм финансирования учреждений народного образования, предусматривался переход к системе

**СТРАТЕГИЯ ДЕЙСТВИЙ 2017-2021**

**ЯЗЫКОМ ЦИФР**

Согласно Госпрограмме, в прошлом году намечалось осуществить мероприятия по **274 ПУНКТАМ**

- 216 ПУНКТОВ** было выполнено по состоянию на 1 января 2020.
- По **45 ПУНКТАМ** ответственные министерства и ведомства разработали проекты документов и внесли в инстанции, принимающие нормативно-правовые акты.
- По **одному пункту** продлен срок.
- 12 ПУНКТОВ** не выполнено в установленные сроки.

# Народный банк расширяет ряды предпринимателей

Клиенты финансового учреждения, имеющего самую большую инфраструктуру, продвигают экономику страны

Постановление Президента Республики Узбекистан от 23 марта 2018 года «О дополнительных мерах по повышению доступности банковских услуг» вывело работу финансовых учреждений на новый этап развития. Согласно документу, банки стали более открытыми для населения и клиентов. Люди стали больше доверять банкам, пользуясь качественными услугами. Активизировались и коммерческие банки, учитывающие интересы клиентов. Реформы в банковской системе способствуют обеспечению устойчивых темпов роста экономики. Инвестиции в развитие предпринимательства приносят осязаемый эффект. Ярким тому примером является нынешняя деятельность Народного банка, которая благодаря самой большой инфраструктуре охватывает всю территорию страны. Он становится одним из ведущих финансовых институтов, активно поддерживающих население и предпринимателей.



## В приоритете аграрный сектор

Народный банк уделяет особое внимание дальнейшему усилению капитализации своей деятельности, повышению инвестиционной активности, модернизации производства перспективных отраслей экономики, финансовой поддержке процессов технического и технологического обновления. В 2019 году им сделано немало для привлечения иностранных кредитных линий и направления их в реальный сектор.

В результате банком привлечено восемь международных финансовых институтов, вложивших в Узбекистан 9 миллионов долларов, и европейские кредитные линии на 197 миллионов евро без гарантий со стороны правительства. В их числе 55 миллионов евро компании «Cargill Inc» (США), 30 миллионов евро банка «Berliner Sparkasse» (Германия) и 50 миллионов евро финансового учреждения «ODDO BHF» (Германия), 4 миллиона долларов «Азиатского Инвестбанка» (Россия) и 5 миллионов евро «Транскапиталбанка» (Россия), 5 миллионов долларов Китайского Эксимбанка, 10 миллионов евро «Raiffeisen Bank International» (Австрия), а также кредитные линии на 20 миллионов евро «Bank Gospodarstwa Krajowego» (Польша), которые направлены на развитие национальной экономики.

Из этих средств на реализацию 177 проектов по развитию плодородной сферы выделено кредитов более чем на 76,9 миллиона долларов. В частности, 97 проектов касаются строительства современных теплиц — 58 миллионов долларов, 52 проекта по обеспечению холодильным оборудованием для хранения овощей и фруктов — 13,6 миллиона долларов, 5 — создания интенсивных садов на 2,2 миллиона долларов, 13 — переработки и расфасовки плодородной продукции на 2,6 миллиона долларов и десять проектов других направлений более чем на 450 тысяч долларов. Выделенные кредиты способствуют дальнейшему расширению возможностей предпринимателей в аграрном комплексе.

Кроме того, банк за счет средств иностранных финансовых учреждений предоставил 99,2 миллиона долларов на реализацию 711 проектов в животноводстве. Около 80 миллионов долларов выделено для 567 проектов по закупке крупного рогатого скота и 2,4 миллиона долларов на приобретение породистых коз и овец. В этом сегменте были поддержаны 84 проекта по обеспечению специальной техникой, на что банком выделено 7,5 миллиона долларов, и 42 проекта для закупки необходимого оборудования. На эти цели выделено более 9,3 миллиона долларов.

Ко всему выдано кредитов в размере 148,7 миллиона долларов на

превращение в жизнь 77 промышленных проектов, 19,8 миллиона долларов — на 99 проектов в транспортном секторе, 5,9 миллиона долларов — на 21 проект в сфере услуг.

## Обратитесь к нам и начните бизнес

В последнее время в стране уделяется большое внимание развитию животноводства. В 2019 году Народным банком и другими коммерческими банками для развития данной сферы на финансирование 865 проектов выделен 1 триллион 340 миллиардов сумов, на эту сумму за рубежом приобретено 365 034 головы крупного и мелкого рогатого скота. В результате 5 600 человек нашли работу в данном сегменте.

Кроме того, за счет выделенных кредитных средств в размере 94,1 миллиарда сумов планируется приобрести за границей

еще 17 512 голов крупного рогатого скота. В этом плане ведется активное сотрудничество с бизнес-структурами, действующими в этом направлении.

Постоянно растет число предпринимателей, занятых в сфере животноводства. Например, в фермерском хозяйстве «Бахмал милк» в Бахмальском районе работают около 20 человек. Ферма получила льготный кредит в размере 245 тысяч долларов через кредитную линию Международной ассоциации развития, выделенную Бахмальским отделением Народного банка. Собственник на эти средства приобрел 141 голову породистого крупного рогатого скота в Германии.

— Благодаря кредитам наладили работу, — говорит руководитель фермерского хозяйства Шавкат Халилов. — Планируем расширяться, для этого завести 400 голов крупного рогатого скота. Рассчитываем на поддержку

Народного банка. Организуем переработку молока. Тогда обеспечим работой еще 60 человек. В замыслах и другой вариант: выгодно заняться разведением породистого крупного рогатого скота, а он у нас привезен из Германии и Австрии. Благодаря помощи Народного банка ведем переговоры с европейскими партнерами. Как видите, успеха добиваемся при поддержке Народного банка.

ООО «Сурхон чорва насл» — клиент Термезского городского отделения Народного банка, которое за счет кредита в 2 миллиона долларов завезло из Австрии 219 голов породистого крупного рогатого скота. В текущем году из этой страны планируется импортировать еще 184 головы породистого крупного рогатого скота. Ежегодно обществом будет производиться около четырех тысяч тонн молочной продукции на 20 миллиардов сумов, появится 35 рабочих мест.

В животноводческом фермерском хозяйстве «Зиёда», расположенном в Пскентском районе Ташкентской области, работают 40 человек.

— Для реализации нашего проекта мы воспользовались кредитом в размере 2 миллионов долларов, выделенным Народным банком, — говорит руководитель Иброхим Абдурахмонов. — В день получаем в среднем десять тонн молока. В будущем планируем перерабатывать его.

## Точный расчет

В нашей стране происходит увеличение доходов населения через развитие семейного бизнеса. Для Акционерного коммерческого Народного банка в 2019 году приоритетом стала поддержка семейного предпринимательства. В частности, 101 176 семьям пре-

✓ В 2019 году из собственных средств банка **36 703** женщинам-предпринимательницам выделено кредитов на **615,2 миллиарда сумов**. В результате создано более **36 тысяч** рабочих мест.

✓ В минувшем году в целях развития животноводства банком за счет средств зарубежных финансовых институтов на **711** проектов выделено более **99,2 миллиона долларов**.

✓ В минувшем году в рамках финансирования мероприятий, запланированных в Государственной программе, банком за счет средств фонда «Yoshlar — kelajagimiz» **3 267** молодым предпринимателям предоставлено **542 миллиарда 228 миллионов сумов** кредитных средств.

✓ По программе «Каждая семья — предприниматель» **101 176** семьям выделено **1 798 330 миллионов сумов** кредитов.

✓ По инициативе банка привлечены средства в размере **9 миллионов долларов** из **восьми** международных финансовых институтов и кредитные линии на **197 миллионов евро**.

✓ Банк выделил **148,7 миллиона долларов** на **77** проектов, **19,8 миллиона долларов** на **99** проектов в транспортно-логистической сфере и **5,9 миллиона долларов** на **21** проект в сфере услуг.

доставлены кредиты в размере 1 798 330 миллионов сумов в рамках программы «Каждая семья — предприниматель».

В общей сложности на реализацию 5 419 проектов выделено 96 577 миллионов сумов за счет

Фонда поддержки фермерских, дехканских хозяйств и владельцев приусадебных земель, что помогло обеспечить работой еще 5 304 человек.

За счет средств Государственного фонда содействия занятости выделено 81 242 миллиона сумов, в результате создано 4 246 рабочих мест.

В соответствии с Государственной программой совместно с фондом «Yoshlar — kelajagimiz» («Молодежь — наше будущее») в прошлом году банк предоставил 3 267 молодым предпринимателям 542 миллиарда 228 миллионов сумов кредитных средств. 9 917 человек были трудоустроены.

## Стабильный доход гарантирован

Указ Президента Республики Узбекистан от 2 февраля 2018 года «О мерах по коренному совершенствованию деятельности в сфере поддержки женщин и укрепления института семьи» стал одним из важнейших документов по всесторонней поддержке женщин. В рамках его реализации Народный банк уделяет большое значение развитию и поддержке женского предпринимательства. К примеру, в 2019 году за счет собственных средств банка 36 703 женщины-предпринимательницы получили кредиты в 615,2 миллиарда сумов, что позволило создать более 36 тысяч рабочих мест, а размер налоговых поступлений в бюджет страны составил 1,2 миллиарда сумов.

В то же время за счет средств местных бюджетов 639 женщинам-предпринимательницам предоставили льготные кредиты на 7,4 миллиарда сумов.

Словом, Акционерный коммерческий Народный банк делает все возможное для воплощения перспективных проектов, удовлетворения потребностей клиентов и развития предпринимательской деятельности.

**Юнус БУРОНОВ,**  
руководитель пресс-службы Народного банка.



С учетом требований и пожеланий клиентов Народный банк объявил с 14 января 2020 года снижение процентных ставок для ряда кредитных услуг

**Автокредит:**

на 1 год — не менее 28 процентов;  
на 2 года — не менее 29 процентов;  
на 3 года — не менее 30 процентов.

**Автокредит «Trade-In»:**

на 1 год — не менее 28 процентов;  
на 2 года — не менее 29 процентов;  
на 3 года — не менее 30 процентов.

**Потребительские кредиты:**

на 1 год — не менее 28 процентов;  
на 2 года — не менее 29 процентов;  
на 3 года — не менее 30 процентов.

**Микрокредит:**

на 1 год — не менее 30 процентов.



78-120-17-86, 78-120-17-87

78-120-17-87

www.xb.uz

Услуги лицензированы

**Хақ сўзи**  
Народное слово

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — (0-371) 236-29-89.  
По вопросам экономики — (0-371) 233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — (0-371) 236-07-94. Информационно-аналитический отдел — (0-371) 236-09-67.  
Реклама — (0-371) 232-11-15. Секретариат — (0-371) 233-28-49. Канцелярия — (0-371) 233-52-55.

**УЧРЕДИТЕЛИ:**  
Кенгаш Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Газета зарегистрирована в Узбекском агентстве по печати и информации. Регистрационный № 0002 от 15 января 2008 года. Индекс 166. Заказ Г-134. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 14 256. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона  
Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.



Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии (0-371) 233-11-07.

\* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.  
Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Выпускающий редактор С. ЛИ  
Старший корректор Е. ГРЮКАЛОВА

Газета сверстана А. КОВТУНОВЫМ  
Итог по Уза: 22.45 Подписано в 23.45